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CAETIA. Chiedo di par lare per f a t t o 
personale. 

MOSTI-TE OTTI . Evidentemente questo 
deputa to , l 'onorevole Cartia, come cit ta-
dino di Eagusa non si sarebbe dovuto op-
porre al concentramento ; ma come eletto 
di quei par t i t i che fanno capo ai pret i 
e ai parroci che reggono l 'Opera pia, è 
stato costretto a ostacolare il concentra-
mento, sicché abbiamo ragione di ritenere 
che l 'operato del prefet to della provincia 
di Siracusa nei r iguardi dell ' Opera pia 
« Messa dell 'Alba » e della Congregazione di 
cari tà ha un fondamento nella politica elet-
torale, e rappresenta uno di quei t a n t i casi 
per cui è in discredito l ' au tor i tà governa-
t iva in Sicilia e nel Mezzogiorno ; perchè 
na tu ra lmente si ha questa impressione, spe-
cialmente quando non c'è ragione che l 'au-
tor i tà politica adoperi, stiracchiandola, la 
legge a vantaggio delle situazioni elettorali 
dei deputa t i amici del Governo. 

Per queste ragioni non posso dichiararmi 
sodisfatto della risposta dell 'onorevole sot-
tosegretario di Stato per la prima par te 
dell ' interrogazione. 

Per ciò che r iguarda la seconda parte , la 
proibizione cioè del comizio, debbo fa re ri-
levare che - l 'onorevole sottosegretario di 
Sta to non ha dato nessuna categorica ri-
sposta. 

L'onorevole Celesia dica chiaro, se lo può 
dire, che non è vero che il comizio sia stato 
proibito. 

Ho troppo rispetto personale per lui per 
credere che egli dica una cosa cont rar ia al 
vero, ma a me consta che ef fe t t ivamente 
la domanda fu f a t t a per un comizio e a 
questa domanda si oppose il rifiuto. Debbo 
quindi supporre che egli non sia s tato esat-
t amen te informato. 

Ora, f rancamente , debbo deplorare que-
sto divieto per un comizio iì quale aveva 
uno scopo pel quale nel paese non vi sono 
dissensi; col comizio si cercava di o t tenere 
che il patr imonio del l 'Opera pia « Messa 
dell 'Alba » fosse so t t r a t t o alla gestione de-
gli interessi clericali. 

Tut t i i c i t tadini sono concordi a Eagusa 
nel richiedere, che, in omaggio alla le t tera 
e allo spirito della legge, la concentrazione 
avvenga e che il pat r imonio della «Messa 
dell 'Alba » sia so t t r a t to a chi ne fa un uso 
non socialmente utile, e messo a disposizione 
dell'assistenza dei c i t tadini poveri e delle 
opere di civile beneficenza. 

Ecco perchè non posso dichiararmi so-
disfat to , e mi riservo di risollevare la que-
stione. 

P E E S I D E N T E . L'onorevole Cartia ha» 
chiesto di parlare per f a t t o personale. Lo 
indichi. 

CAETIA. Debbo parlare per f a t t o per-
sonale perchè l 'onorevole Mosti-Trott i mi 
ha t i ra to in ballo affermando che per ra-
gioni elottorali io mi sia opposto alla con* 
centrazione dell' Opera pia « Messa del-
l 'Alba » nella Congregazione di car i tà . 3sTon 
posso lasciare la Camera sotto l ' impressione 
delle accuse dell 'onorevole Mosti, al quale 
na tu ra lmen te sono pervenute a t t raverso i 
ricorsi dei miei avversari , i quali, anziché 
discutere obbie t t ivamente , p a c a t a m e n t e 
l ' interessante questione della concentra-
zione dell 'Opera pia « Messa dell 'Alba » nella 
Congregazione di cari tà di Eagusa, ne hanno 
voluto fare una bassa questione di par t i to . 
Yien facile nei comizi di proclamare e di 
sostenere che t u t t e le rendi te di un 'Opera 
pia sono concentrabili e perciò appar ten-
gono ai poveri, ma è deplorevolissimo ag-
giungere e sostenere che ciò non avviene 
per ragioni... (Interruzione del deputato Mo-
sti-Trotti). Io non l 'ho in te r ro t to , io dimo-
strerò l 'esat tezza delle mie affermazioni» 
Dunque, dicevo, sostenere che ciò non av-
viene per ragioni politiche, e cioè perchè 
il prefe t to e i corpi costi tuit i devono fare 
opera gradi ta al deputa to del collegio... 

MOSTI-TE OTTI. Opera elettorale gra-
dita. . . 

CAETIA. ...opera elet torale gradi ta a l 
depu ta to del collegio, a carico del quale si 
va propalando che egli sia contrar io agli 
interessi dei poveri, e favorevole a quelli 
dei sacerdoti . Queste affermazioni, mi per-
met ta , onorevole Mosti, sono mezzi illeciti 
che, se possono procacciare voti, non gio-
vano all 'educazione del popolo e lo spin-
gono contro le au tor i t à e contro i poteri 
costi tuit i , lo spingono all 'odio di classe,, 
ai moti rivoluzionari e alle conseguenti 
dolorose repressioni. (Interruzioni dall'estre-
ma sinistra). 

Ed entro subito in argomento. Perchè 
la Camera possa giudicare quan to fonda-
mento di veri tà ci sia nell 'accusa lanciata 
per bocca dell 'onorevole Mosti-Trotti , a me 
basta r ichiamare la sua at tenzione sem-
plicemente sull 'accusa principale, e cioè 
che l ' au tor i t à politica abbia a t t raversa to e 
a t t ravers i la concentrazione della rendi ta 
dell 'Opera pia. Ecco che cosa ha f a t t o il 
prefe t to di Siracusa. Appena ricevuti i 
vot i del Consiglio comunale e dei sodalizi, 
subito dispose un ' inchiesta e in seguito 
ai r isul tat i di essa propose lo scioglimento 

| dell 'Opera pia « Messa dell 'Alba ». E il com-


